



主旨演讲(要旨)

## 《隐元禅师与黄檗文化》

原田博二会长 (NPO 法人 长崎史谈会会长)

隐元禅师(法号隆琦, 俗名林曾冕, 以下简称为隐元), 与万历20年(1592)作为林德龙、龚氏夫妻之子出生于中国福建省福州府福清县(现在的福清市)。三兄弟之中排行最小。29岁时, 在万福寺(福建省福州府福清县)出家之后, 同万福寺的住持密云圆悟和其他弟子, 跟着同寺住持费隐通容进行修行。

42岁时, 嗣法于费隐(临济32世), 46岁时, 成为万福寺住持。之后, 历任福严寺(浙江省杭州市)和龙泉寺(福建省福州府长乐县)的主持, 55岁时再次担任万福寺住持。

在这种情况下, 有人提出了将隐元招到长崎崇福寺担任住持一职。

兴福寺的主持分别于承应元年(1652)4月、同年8月、承应2年(1653)3月、同年11月, 总计四次向隐元发出邀请函, 请他来长崎。

邀请函中, 以兴福寺前住持默子如定为开头, 颖川官兵卫、林仁兵卫、颖川藤左卫门、彭城太兵卫等唐通事和王心渠、何高材、颖川入德等数十个名字排成一列。

这些唐通事和唐商中, 他们的出身都各不相同。颖川官兵卫的中国名是陈九官, 浙江省绍兴府人。颖川入德的中国名是陈明德, 浙江杭州府人。颖川藤左卫门, 他的父亲是福建省漳州府人。彭城太兵卫, 他的父亲刘凤岐是江苏人。

除此之外, 林仁兵卫的父亲林太卿是福建省福州府福清县人。王心渠是福建省福州府人。何高材也是来自福建省福州府福清县。在当时他们是在长崎的中国商人代表一样的存在。

另外, 第2回的邀请函和预备金等都一起被海贼夺走, 未能寄到隐元的手中。第3次的邀请函和第4次的邀请函就像自恕和古石所说的那样, 由当时在长崎的唐僧分别带给了隐元。

与现在不同, 在这样一个交通不便的时代, 仅仅不到两年时间就3次往复于长崎和福建省之间。可见是多么的盼望隐元的到来。

收到第3次邀请函后, 隐元派遣自己的弟子良者性光(后面的太眉性善)到长崎, 调查长崎佛教界的真实情况。之后由于来自良者的报告, 和来自福州府出身的王心渠、何高材、林仁兵卫等人的大力鼓舞, 使得隐元被深深打动, 下定决心前往长崎。

这样一来, 于顺治11年(承应3年・1654)隐元前往长崎。5月10日隐元从万福寺出发, 一行包括慧林性机等十六名徒弟在内, 总共大约30人, 简直就是整个教团的移动。经过泉州府等地, 于6月3日到达厦门, 在厦门逗留了一段时间, 稍作整备。

准备完毕后，隐元及其一行人于6月21日从厦门出发。7月5日平安到达长崎，次日6日隐元到访兴福寺。

在兴福寺的山门上，如今还挂着隐元初次到访日本兴福寺时所写的“初登宝地”的牌匾。

据说，由于隐元去日本的事情，皈依隐元的万福寺的檀信徒们全体反对，所以双方约定过了3年就回国。

但是，隐元来后不久，以龙溪性浅为中心，准备迎接隐元到京都的妙心寺（京都市右京区）担任住持。

虽然这件事最终遭到反对而宣告失败，但在万治元年（1558）隐元被4代将军家纲邀请到江户城，在江户城与家纲会面，并接受了留在日本的命令，决定在日本定居。

如此一来，在宽文元年（1661）山城国宇治郡大和田（现在的京都府宇治市）开创了黄檗山万福寺。

为了不忘记隐元来自中国黄檗山万福寺，所以使用相同的名字“黄檗山万福寺”来命名这座寺庙。此后，将中国的黄檗山万福寺称作古黄檗，日本的黄檗山万福寺称作新黄檗，以作区分。

黄檗宗（黄檗宗是在明治9年被公认的，在江户时代也有临济宗黄檗派等称呼，在这里统一记述为黄檗宗）是在4代将军家纲、5代将军纲吉和后水尾法皇等人的归依下推广到全国各地的。

这些都随着黄檗宗传到了全国各地的便是黄檗文化。黄檗文化是以隐元为首经黄檗僧带来的明末清初的以福建省与浙江省为中心的文化，是日本江户时代的文化、且对元禄文化有着重大影响。

由于这些文化都洋溢着文人趣味，所以在以日本的朝廷及武家为中心的知识层间被重视了起来。这其中最为代表的就是墨迹和煎茶了。

因为墨迹是以隐元为首的黄檗僧所写下的，所以被称作唐大人或者是黄檗大人，给当时日本的书法界带来了很大的影响。而且隐元在喝煎茶时说到，通往黄檗禅的真理便是黄檗僧的理想。这煎茶也为文人们所钟爱，变成了今日的煎茶热潮。